

《诗漫注》

衡阳峪

妖怪没文化，犯精很可怕。鼉龙精看似精明的泼皮干部一个，事实上，它蠢透腔了。鼉龙精到底是如何精明了？

那阵狂风十分利害！好风——

当空一片炮云起，中溜千层黑浪高。

两岸飞沙迷日色，四边树倒振天号。

翻江搅海龙神怕，播土扬尘花木凋。

呼呼响若春雷吼，阵阵凶如饿虎哮。

蟹鳖鱼虾朝上拜，飞禽走兽失窝巢。

五湖船户皆遭难，四海人家命不牢。
溪内渔翁难把钩，河间梢子怎撑篙？
揭瓦翻砖房屋倒，惊天动地泰山摇。

这阵风，原来就是那棹船人弄的，他本是黑水河中怪物。眼看着那唐僧与猪八戒，连船儿淬在水里，无影无形，不知摄了那方去也。

小妖抬出披挂，老妖结束整齐，手提一根竹节钢鞭，走出门来，真个是凶顽毒像。但见——

方面圆睛霞彩亮，卷唇巨口血盆红。
几根铁线稀髯摆，两鬓朱砂乱发蓬。
形似显灵真太岁，貌如发怒狠雷公。
身披铁甲团花灿，头戴金盔嵌宝浓。

竹节钢鞭提手内，行时滚滚拽狂风。
生来本是波中物，脱去原流变化凶。
要问妖邪真姓字，前身唤做小鼉龙。

沙僧闻言大怒，轮宝杖，劈头就打。那怪举钢鞭，急架
相迎。两个在水底下，这场好杀——

降妖杖，竹节鞭，二人怒发各争先。

一个是黑水河中千载怪，

一个是灵霄殿外旧时仙。

那个因贪三藏肉中吃，

这个为保唐僧命可怜。

都来水底相争斗，各要功成两不然。

杀得虾鱼对对摇头躲，蟹鳖双双缩首潜。

只听水府群妖齐擂鼓，门前众怪乱争喧。

好个沙门真悟净，单身独力展威权！

跃浪翻波无胜败，鞭迎杖架两牵连。

算来只为唐和尚，欲取真经拜佛天。

这鼉龙出得门来，真个见一枝海兵札营在右，只见——

征旗飘绣带，画戟列明霞。

宝剑凝光彩，长枪纓绕花。

弓弯如月小，箭插似狼牙。

大刀光灿灿，短棍硬沙沙。

鲸鳌并蛤蚌，蟹螯共鱼虾。

大小齐齐摆，干戈似密麻。

不是元戎令，谁敢乱爬踏！

他两个变了脸，各逞英雄。传号令，一齐擂鼓。这一场
比与沙僧争斗，甚是不同，但见那——

旌旗照耀，戈戟摇光。

这壁厢营盘解散，那壁厢门户开张。

摩昂太子提金简，鼉怪轮鞭急架偿。

一声炮响河兵烈，三棒锣鸣海士狂。

虾与虾争，蟹与蟹斗。

鲸鳌吞赤鲤，鳊鮓起黄鲩。

鲨鲛吃鲙鲭鱼走，牡蛎擒蛭蛤蚌慌，

少扬刺硬如铁棍，裊司针利似锋芒。

鱓鱮追白蟮，鲈鲙捉乌鳊。

一河水怪争高下， 两处龙兵定弱强。

混战多时波浪滚， 摩昂太子赛金刚。

喝声金简当头重， 拿住妖鼉作怪王。

妖怪发誓赌咒什么的，肯定是不能相信的，因为它们自己都不相信，你要是相信了它的赌咒发誓，它非但不会尊敬你、认可你对它的尊重，还会发自内心的鄙视你，会变本加厉的践踏你的尊严。

红孩儿在被菩萨降伏之前，就是这样的，用发愿的方式换取了菩萨的谅解和救度，“菩萨，我弟子有眼无珠，不识你广大法力、千乞垂慈，饶我性命！再不敢恃恶，愿入法门戒行也。”“果饶性命，愿入法门。”但一看自己本来就应该血肉模糊的身体复原了，本来应该死翘翘的自己活蹦乱跳的没事了，恩将仇报，要置菩萨于死地。

其实这鼉龙精也是这样的。它被大表哥率兵捉下之前，奸诈非常、泼皮非常，跳着脚跟前来劝善的表哥胡搅蛮缠，等到被表哥三两下搞掂，就马上表示服软，脸色变得快极了。孙悟空表示可以放他一马，不肯再像以前那样，一棍子就打死了，管你是什么鸟兽。刚刚领教过菩萨慈悲真相的孙悟空，心中的铁石早就开始软化了。

可惜，并不是因为孙悟空沙和尚他们怜悯于它，这鼉龙精就会感动的，有些怪物，早就坏透了，再无从善的可能，对这些东西，想要它们遵从游戏规则、做一个合理守法的妖怪都不可能的，想都不要想。你看那摩昂大表哥，虽然还没有登王位，已经具备龙王的敏锐洞察力

“大圣，这厮是个逆怪，他极奸诈；若放了他，恐生恶念。”逆怪么，就是生了反骨的魏延，无论跟着谁混，将来都会当倒打一耙的叛徒。这种逆怪，也个个都是吕奉先，见了胳膊硬的人就喊爹、有了机会会有坑爹。

尽管如此，孙悟空依然很罕见的没有对之斩草除根，悲悯了一次，制止了猪八戒杀死这逆怪。猪八戒见那妖精锁绑在侧，急掣钯上前就筑，口里骂道：“泼邪畜！你如今不吃我了？”行者扯住道：“兄弟，且饶他死罪罢。看敖顺贤父子之情。”

逆怪们一般都不会相信，它们那点狡诈阴毒的内心，其他人其他神仙妖怪，全都看得清清楚楚的。它们耍弄毒计、欺诈疯癫的时候，在它自己眼里自己是聪明绝顶、天地不知神鬼莫测，其实在别人眼里，简直就是捂着自己的耳朵偷盗铃铛。

孙悟空、红孩儿、猪八戒他们这些正经出身的妖怪，还懂得妖怪和妖怪之间的规矩。孙悟空跑到红孩儿门前叫阵，说：“好汉子莫在家门前打人。”红孩儿一听是这个道理，立码儿就跟着孙悟空跑路了。“好汉子莫在家门前打人”这是传统匪盗上的规矩，过去不少土匪，在

家乡人眼里并不是坏人，就是因为他们不在自家门前耍横，相反还有机会就帮衬乡里人。不只是土匪，几十年前的小偷们也遵从这种规矩，不偷窃邻里人、不偷窃相识或面熟的人。

而这鬣龙逆怪就不同了，只在自家门前耍横，眼看沙和尚落败了也不敢追。大表哥来了一言不合就要绝亲，说自己“也没甚么亲人”，甚至还拼死拼活的“要做好汉，怕甚么相持！”。表兄弟争执不挑个背人的地方，就在自家门前。

结果呢，结果它手下的妖怪，没有一个看得起它。等到它一落败，结果它府里上下的妖怪，全都乘机开溜了，“那里门扇大开，更无一个小卒。”啧啧，连一只小虾米都没剩下。妖怪们的联盟，往往都是这样，要么是因为被恐吓上了贼船下不来，要么是因为纯粹的利益关系而走到了一起。

黑水河就像这个浊世。住了很多自作聪明的妖怪，在这里兴风作浪。妖怪没文化，犯精很可怕。话说这妖怪为何满心的要吃唐僧肉？“这和尚乃十世修行的好人，但得吃他一块肉，便做长生不老人。”妖怪们总以为，吃了好人的肉，就可以走长生的捷径，好人在它们眼里，只是好欺负的人的同义词。妖怪们当然不学无术、连个起码的逻辑常识都没有。就像中国式妖孽一样，满口长篇大论，是什么都能说得一套一套的，不管别人怎么看，它自己就觉得很满意。中国式妖孽往往只懂胡搅蛮缠、以强词夺理取胜，它们不会严谨的逻辑分析，当然也不知道还有逻辑悖论这回事了。

如果像它们想的，唐僧的肉吃了长生不老的命题为真，那唐僧应该已经是长生不老仙才对呀。那他还要苦巴巴的去什么西天哩？就没必要了。

如果像它们想的，取经的唐僧能被它们给捉来吃了，如来佛和菩萨还安排唐僧取经作甚？还安排他途径这里作甚？

既然安排了唐僧团队途径贵地，那还不是结局早就摆在那里了：一定能通过你这里，你的美梦真的是白想而已。结局是：你一定要被搞定。就这么简单、绝对。

对了，有一点希望逆怪你没想错，菩萨要用的，就是你的奸诈阴毒、用来映照一下唐三藏内心深藏的阴毒、顺势疗法、吸出来，反正是早晚要死要消灭的逆怪，干嘛不拿来用用？

不管逆怪是否想明白，唐僧看来似乎是想明白了，悔思莫名、鼻涕一把泪一把的在那里哭哩。是呀，几次三番的被剥光洗净了、赤条条要上蒸笼，傻子也明白了自己有问题了。

且慢，不是说鼉龙精要请它二舅一起吃唐僧肉吗？看来它还是蛮有孝心的呦。跟红孩儿一样有孝心呢。当然了，除了孝心，红孩儿还有自己的小算盘，他是以唐僧肉为媒介，想要借机改善冷淡到冰点的父子关系。这个鼉龙精呢？它这么有孝心，为何大表哥还说他“极奸诈”？大家不妨想想。

这鼉龙，原来是被魏征斩杀的泾河龙王的儿子，是泾河龙王最小的儿子。泾河龙王的其他八个儿子，都早日成才、飞奔五湖四海任职不同的神仙去了。只有这个最小的么仔，学坏变坏了。关于泾河龙王殒命，可是这是什么年月的事儿？其实还没有几年呢！才几年前的事情。

想当年，泾河龙王发怒要杀袁大叔，旁边闪过龙子、龙孙、虾臣、蟹士、鲋军师、鳊少卿、鲤太宰，一齐启奏劝告。也就是说，当时他们一家子老小还都在一起呢。泾河龙王有龙孙，那么这个年幼的小么仔鼉龙，应该差不多跟泾河龙王其他儿子的儿女们一样大了。

而这一回中，当他跟沙和尚打架的时候，小说又说他是“一个黑水河中千载怪”。千载怪，年龄已经上千岁了耶！比孙悟空还大很多，简直跟牛魔王是同龄妖、可以称兄道弟了呢。

那反过来说，他的老爹老娘、泾河龙王夫妻，恐怕没有上万年的年纪，也有个五六千年的年纪了。泾河龙太后，是西海龙王敖顺的妹妹，西海龙王排行老二。那四海龙王兄弟几个，估计应该有万年的高龄。并且这个西海储君摩昂太子，太子应该是西海龙王的大儿子，说不定跟鼉龙精的老娘年龄相差无几呢。跟这些神仙一比，孙悟空也就是六七百年的年龄，太小了。

敖顺说，龙生九子，九子不同。第一个小黄龙，见居淮渚；第二个小骊龙，见住济渚；第三个青背龙，占了江渚；第四个赤髯龙，镇守河渚；第五个徒劳龙，与佛祖司钟；第六个稳兽龙，与神宫镇脊；第七个敬仲龙，与玉帝守擎天华表；第八个蜃龙，在大家兄处，砥据太岳。

此乃第九个鼉龙，……那么，四海龙王兄弟四龙，应该每个都是不同的龙。从小说中可以隐约推测，东海龙王是黄龙，他西海龙王是骊龙，另外两个龙王是青背龙，赤髯龙。这些龙王们，个个都是上古的神。

可能正是因为古老而阴邪，年幼的孙悟空看不出来这鼉龙变化，只能感觉到它“不正气”，你看，孙悟空连它的邪气都嗅不出来。这是古老邪怪的可怕之处，一般人看不透。就像魔戒中跟甘道夫同归于尽的古老地下火龙一样，武功不济但是就是能让你毁于一旦。

可黑水河的河神不邪，是镇守黑水河的。为了唐僧的修行，就搞来了这一条鼉龙，权当是医用水蛭。这里地名叫什么？叫“衡阳峪”，多么恰当的名字啊！阴毒拔除，真正的阴阳就将平衡，获得阴阳平衡之前，必须通过这黑水河之关峪。

方寸之间，生死两重天。河神为唐僧师徒辟水开路的情形，有没有让您想起来摩西带领犹太人出埃及的典故？

辟水开山，对人们来说震撼恐怖不可言表，可是只是下界小神就具备的法力。所以说，表面的轰轰烈烈和内在的轰轰烈烈，不是正比关系。

这正是：

禅僧有救来西域，彻地无波过黑河。

（选自《西游记》《西游漫注》绘图 陈惠冠）